
调查报告婚姻情况 大学生恋爱婚姻观调
查报告(实用5篇)

“报告”使用范围很广，按照上级部署或工作计划，每完成
一项任务，一般都要向上级写报告，反映工作中的基本情况、
工作中取得的经验教训、存在的问题以及今后工作设想等，
以取得上级领导部门的指导。掌握报告的写作技巧和方法对
于个人和组织来说都是至关重要的。下面是小编为大家带来
的报告优秀范文，希望大家可以喜欢。

调查报告婚姻情况篇一

一、前言

伴随着我国物质文化的突飞猛进，我们青年人一代的精神观
念也较之上一辈有了非常大的改变。校园里的恋爱似乎是古
老而又永恒的话题。不可否认，爱情是我们人生中不可或缺
的一部分。有了它，人生就仿佛多了一道风景线，生活也变
得很充实。大学时代使我们人生中美好的时光，充满着许多
美好的回忆，恋爱无疑使我们大学生活中不可回避的大事。
甚至有些人认为“大学时代不恋爱乃人生一大憾事”，然而
大学生所面对的压力越来越大，而其中不容忽视的就是我们
在恋爱中所遇到的问题，正确的恋爱婚姻观能使我们身心放
松、学习进步、生活愉快。而相反，大学校园里的许多恋爱
存在许多误区，如恋爱动机世俗化，有些大学生恋爱的真正
目的在于为自己找到一个坚实可靠地依托，可以让自己不劳
而获过上衣食无忧的富足生活。又如恋爱地位至上化，有些
大学生一旦找到男朋友或女朋友，就会盲目的将自己的全部
精力投入到对方的生活中，以至于忽略了对父母亲人的关心，
少了朋友间的互动。还有一些大学生的盲目恋爱，只是满足
自己一时的虚荣心，将感情当做儿戏，不明恋爱与婚姻的关
系。基于以上出现的种种问题，树立正确的恋爱及婚姻观就
显得尤为重要。那么，当代大学生的恋爱及婚姻观到底是怎



样的呢？为了弄清这个问题，我组成员精心设计了一人关关
于大学生恋爱观，择偶标准，婚姻观的调查问卷，并就此展
开了一系列调查。

二、研究方法和研究对象

1、研究方法。本次调查关于家庭、婚姻、性、与社会性别等
内容制作调查问卷，问题涉及在校大学生如何看待恋爱和婚
姻，以及对此的态度。问卷共有十六道选择题，包括单选和
多选，还有一题简答主观题。力图通过该问卷比较客观、全
面、科学地了解大学生的恋爱观状况。

2、研究对象。本次调查选取了我校在校大一、大二、大三、
大四的在校学生，在教一、教二、教科和三餐自习室等进行
随机抽样调查。本次调查发放问卷100份，回收99份，有效率
为99%.3、研究的主要方法及内容。回收问卷后，我们首先对
问卷进行了男女性别分类，然后从01-99进行了编号，以降低
分析难度。在统计分析过程中本小组采取分散任务，每位同
学统计2个问题，从而降低整体工作难度，并且保证每个问题
统计的详细和准确，各同学相互配合，提高了工作效率，增
强了团队意识。

三、调查结果分析

1、第一题：被调查者中，有兄弟姐妹的占78%，家庭所在地
在城市的占36%。

根据本问题的调查是在为下面的问题说明做铺垫。

2、第二题： b选项，暗恋，但从没有实际行动和e选项，从未
考虑过恋爱问题分别有2和1人选择，所占比例较小，说明大
学生对待恋爱还是持比较积极的态度。在被调查者当中有30%
正在寻觅恋爱对象，27%处于迷茫中，22%正在恋爱中，说明
大多数同学对恋爱还是持积极态度。



3、第三题：若谈恋爱、择偶时考虑的前三个因素？本题是多
选，大部分同学选择c学历与能力d和自己趣味相投 以及e人
品和修养f父母和亲友意见，但仍有一部分同学选择a相貌和b
经济条件与家庭背景，说明树立的恋爱观偏向于世俗化。

-4然就结婚。40%同学选择c工作稳定之后，有了经济基础再
考虑，其中选此项的同学超过一半同学家庭所在地是农村，
说明一部分同学对待婚姻还是持积极的态度。

大学生的恋情能否走向婚姻1%41%37%有可能不可能不确定没
有想过21%。

第九题大学生的恋情能否走向婚姻，现在不确定的占大多数，
说明大学生对待恋爱婚姻还是持理智的心态。第十题，涉及
到恋爱和婚姻的关系，此题41%的同学认为恋爱史婚姻的基础，
两人相爱才能婚姻幸福，2%同学选择婚姻是爱情的坟墓，29%
的同学选择婚姻是爱情的升华，是相爱之人的结合，28%的同
学选择没有爱情的婚姻不可能长久。从此题数据来看，大多
数铜须额还是认为爱情是婚姻的重要部分，没有爱情的婚姻
是不可靠，这与近年来我们社会经济文化的发展有着密切的
关系。

8、第十一十二题：对大学生出现婚前性行为的基本态度以及
原因？

大学生对待婚前性行为的态度决不赞成38%赞成随感情发
展19%我所谓，但自己不会那样做2%41%原因:41%的同学选择c
为了证明他们相爱，21%选择是感情深化的必然，26%认为大
学生出现婚前性行为的原因是好奇探索，12%认为是生理的需
要，一时冲动难以控制。绝大多数同学对待这方面的问题还
是比较理性的。

9、第十三题：想象中两个人的婚后生活是？82%同学选择像
父母一样稳定的感情生活，只有1%的同学选择电视电影中的



浪漫生活。说明父母的婚姻对孩子也有一定的影响，也让孩
子看到了婚姻与恋爱是不一样的。

35%30%25%20%15%10%5%0%赞同不赞同中立男生女生

从此项调查来看，男生比女生对裸婚更持积极地态度。12、
第十六题：认为家庭的意见会影响你对现在爱情的选择
吗？68%认为会，32认为不会。虽然我们大多数人都有自己的
主见与看法，但还是有一部分比较在乎亲友的意见。说明一
些同学的或因管还是比理智和正确的。

主观题：对自己今后人生的另一半是否设想过，有何想法？
你认为一段美满的婚姻要如何去维持？总结起来，大多数对
以后的婚姻还是怀有积极地态度，大部分都希望彼此能有共
同的奋斗目标，都有上进心、责任心。更重要的还有一份对
彼此的信任，能相互理解，相互包容。

四、调查总结

经过本次对大学生婚姻观的调查，我小组经过讨论得出以下
结论：

1、当代大学生总体的婚姻观是积极的，绝大多数同学对婚姻
抱有美好希望。

2、随着年龄的增长，大学生对于现实的认识也在增加，不再
单纯的认为情感决定一切，而是理智的看到了维系一段婚姻
必然需要一定的物质基础，同时，随着阅历的丰富，大学生
处理问题的态度也更加成熟和理智，不再极端的只有是或否，
这从一些选择题和最后一题主观题可以看出。

第一、在男女对待婚姻的态度问题上可以看出，男性仍然是
计较理智的一方，而女性也仍旧是感性动物；但从另一方面
来说，男女在很多问题上的态度趋同，也说明了社会的进步



无形中对男女观念及整体思维的影响。

第二、当代大学生处于保守与开放交接的时代，一些思维比
较开放，例如38%同学赞成婚前性行为。

而通过本次调查，也扭转了我们当初一些想当然以及主观臆
造的想法，例如对婚外情人的看法，现实的数据说明了真实
情况。

综上所述，我组同学普遍认为，当代大学生的婚姻观是比较
理智和正确的，但在物质方面的追求也越加强烈，在这一点
上应及时施加积极影响。

五、结束语

调查报告婚姻情况篇二

在持续一年的调查中，86][.5%以上的受访者与配偶在婚前恋
爱时间为半年至一年，60后的初恋情结比较明显，而其他被
访者中，受观念的影响，婚前同居比例也在逐年提升，“70
后”有44.4%的婚前同居者，“80后”和“90后”的比例分别
为59.6%和57.8%。

情感专家李松博士表示，中国社会随着年代变迁，男女关系
态度比较大的`转变。60年代出生的人跟初恋结合的占了七成
是因为“60后”重视过平淡的生活，70年代的人比较注重经
营夫妻关系，“80后”比较浪漫，“90后”比较自我为中心。

调查报告婚姻情况篇三

二.调查地点:**大学图书馆、运动场、活动中心、学生宿舍

三.调查原因:我们每一个人都会拥有着对生活的热情，对未
来的期待，对美好事物的向往。每一个人都生活在一个群体



之中，享受着亲情、友情和更多的感情。在快乐的日子中开
始长大的我们便会不由得期待着爱情，在爱情的世界里似乎
一切都是甜美的。爱情这个词语很浪漫也很飘渺，有人在其
中幸福着、有人在其中失落着、有人在其中欢笑着、有人在
其中哭泣着;而大学生这个群体是那么突出的显现出来，大学
生恋爱观也是一个值得分析调查的观点。大学几年的时光可
能是每个人人生舞台上最璀璨的一颗星，我们把它轻轻的收
藏在青春的日记里。男生的粗犷大略，女孩的细腻温柔，这
是一片净土，一片孕育爱情的土地。

四.调查方法:问卷方式调查。基于以上各方面原因，我们就
大学生的婚恋观问题在全校范围内进行了一次问卷调查了解，
主要通过现在大学生在婚恋观上存在的问题和想法设计了十
五道题目，这十五道题目涉及到恋爱和婚姻两个部分，分性
别在男生和女生的中进行调查，主要是了解男女生对待爱情
的各种看法，问卷的题目和导师朱静共商得出，题目吸引力
很强，所以整个调查过程都十分顺利。

五.调查目的:了解大学生在婚姻和恋爱问题上的观点和态度，
调查男女生之间在爱情问题上诸多不同的观点并分析原因，
宣扬正确的爱情观，让当代大学生们树立正确的爱情观，真
正的在大学有所得，展现好人生的爱情舞台表演。

六.调查内容:

(一)调查大学生婚恋观所反映的问题

1.大学生正处在一个发展迅速的关口，有许多烦恼不能也不
愿向长辈倾诉，而身边的朋友也是不能坦诚相待，所以找寻
伴侣来填补生活上的很多空白，由于大学生活的宽松无所事
事感觉到空虚而谈恋爱等原因也存在。当然也有很多人认为
恋爱是一个自然的感情所至，两情相悦，对于异性的关心有
所向往，心底的爱情种子开始萌芽。通过调查反应相互女生
的恋爱比例高于男生。总体来讲，大学生选择在大学期间谈



恋爱的同学没有过半，而已经恋爱了的同学普遍认为爱情对
于学业并无很大的影响，一部人认为爱情可以促进学业，帮
助并促进彼此的学习;大家对于大学生谈恋爱表示支持。

2.大学生是一个比较单纯的社会群体，没有很多的功利性和
目的性，不必社会上的相亲要讲求房子车子等很多条件，他
们更在乎的是对方的性格和能力，尤其是女生比较看重对方
的能力，我觉得这也是一个很好的现象，可以清晰地表明大
学生的恋爱观的正确性。恋爱双方对于经济问题的回答可以
看出，男生在爱情上投入的金钱远远高于女生，而且是绝对
比例的高出，当然对于他们生活的影响也就不言而喻了。

3.在婚姻问题上72%的人表示顺其自然就好，恋爱与婚姻的具
体关系并不是想象的那样简单，对于婚姻的态度大学生们很
模糊，不过倒是一致认为最佳的结婚年龄在24岁到29岁期间;
通过调查也可以看出大学生结婚的原因是情之所至，而非面
对压力的举动，可见对待感情和婚姻的态度还是很认真的。
关于婚后的经济来源问题，大家都希望是双方共同承担，这
也是一种合情合理的做法。

4.“闪婚”现象在社会上广为存在，“试婚”行为也是很普
遍，那么在大学生的调查中可以知道88%的人是持反对意见的，
对于这种很流行的东西，新潮的大学生们还是能给出一个明
确的答复:不支持!他们坚信要用包容的心，责任感，彼此的
沟通理解和信任来保持爱情的新鲜，婚姻的长久。

(二)调查结果统计分析情况

1.在大学生的婚恋问题上，我们可以看到很多观点男生和女
生的回答都存在很大的差异，也是由于性别和年龄的原因导
致很出问题的滋生。大学生年龄一般在19至24岁之间，这个
年龄界限按青年心理学划分，已跨过青春期并进入成年期，
此时的大学生正由青春期的“异性疏远”走向青年期的“异
性接近”，出于对于异性冲动的驱使，青年开始脱离群体化



的两性活动而单独约会。因而在异性吸引、彼此产生好感的
基础上，恋爱也就默默无声地潜入年轻人的心田。2.国家对
《婚姻法》的修改，明确规定大学生可以结婚，虽然就结婚
后的学业和生育问题仍在讨论之中，但已经为大学生的恋爱
提供了法律依据。心里专家分析说从个体发展的角度来看，
恋爱对大学生心理的成熟健全有一定的促进作用，很多人都
认为只有经过了恋爱，人才会真正成熟起来。

3.很多人看到身边的同学都是出双入对，所以觉得自己也应
该找个伴侣，这种心态一定程度上会存在对感情的不认真，
不能真正的清楚自己的目标，而是随波逐流，这就需要每个
人给自己一个人生的定位，不要被所处的环境影响。另外，
就是72%的男生都认为分手的主要原因是因为两个人感情不和
引起，在他们面对感情问题时两个人的性格是否合适居于重
要位置，女生调查中除了性格不合导致分手外，还有10%的人
认为移情别恋也是一个不可避免的原因。在女生心里，认为
自己对待感情显得更认真细腻一些，换句话说是更加专一。
我个人的观点是，每个人都要用一个冷静的头脑面对问题，
认真负责的对待我们人生中美丽的爱情。

(三)我个人对于大学生婚恋观的分析

大学生谈恋爱是一个很正常的现象，很多人在感受着恋爱的
快乐，从中学会了很多东西，比如说与人分享、关系他人、
互相理解等等。

但是从我身边的很多实例中也能看出很多不好的地方。也就
是说大学生谈恋爱如果不能用理性控制自己，处理好各种问
题，弊端也会有很多。首先，谈恋爱两个人在一起必然会占
用时间、牵扯精力。大学时代正是学习知识、锻炼能力为未
来打基础的黄金时期，如果过多地用于谈恋爱，必将对学业
乃至整个人生的发展有所影响。其次，经济基础决定上层建
筑，大学生谈恋爱离不开父母金钱的“赞助”，这就需要同
学们量力而行，不要攀比，要经常考虑父母的想法。在调查



中我了解到大学生对于大学同居问题基本上持否定态度，这
说明大多数同学能够在恋爱中把握好分寸，但是大学生相对
于生理的成熟，心理上的成熟程度远远不足，缺乏责任感和
承受能力，一旦发生性行为，如果处理不好，对其身心和未
来的发展都会造成巨大的伤害和不良的影响。最后，大学时
期也是大学生锻炼自己的社交能力，为将来走向社会打基础
的时期。谈恋爱之后，必将社交范围缩小，乃至只有二人世
界而忽视家人和朋友，造成自己情感上的孤立，一旦爱情失
败，就会变得一无所有。这就需要大学生们做好心理准备，
能够承担恋爱失败的后果，能够坚强的面对一份感情带来的
伤害。当然更需要我们每一个大学生都有责任心都能在生活
中不断的成长起来，给我们的人生树立一个正确的恋爱观和
婚姻观，珍惜生活中的美好，使人生因爱变的更加美丽!

我很赞同这个观点:没有爱情的学业固然有点枯燥乏味，但离
开了学业的爱情，如同在沙漠中播种，缺少坚实的根茎和内
容，迟早会枯萎的。大学生受到对方爱慕的因素是爱的土壤，
这土壤中生长出忠诚。忠诚理智承受宽容等合力之树，能开
出圣洁而又美丽的真爱之花。

调查报告婚姻情况篇四

爱情，人类永恒的话题。本文从大学生的恋爱观出发，立足
问卷调查，以大学生恋爱观为主题，用真实数据分析大学生
恋爱特点，探究影响大学生恋爱心理和恋爱行为的主要因素。
本次调查的目的是让大学生了解自身所形成的恋爱观，从而
引导大学生树立科学合理的恋爱观。

调查目的在物欲横流的当今中国，在缺乏信仰的年代，在被
名人偶像的波涛汹涌下，我们很多大学生们已经丧失了独立
的自我思考、判断能力，那么在没有物质基础的的保障，没
有独立生存能力的情况下，让我们看看在校期间谈恋爱的是
否有价值。鉴于有90%的中国大学生在校期间谈恋爱以失败告
终而感到后悔，为了探讨出对大学生有用的爱情观和婚姻观，



了解当代男女大学生的婚姻观、爱情观存在着哪些新的内涵，
以及他们爱情观和婚姻观上存在着哪些差异，并进一步探讨
这些差异存在的原因，可以更好地指导大学生树立正确的爱
情观和婚姻观。

调查时间和方法

此次调查的时间是2014年6月4日——6月5日期间。采用网络
抽样问卷

在长春财经学院随机抽取调查对象，进行问卷网络发放。

问卷回收情况

本次发放问卷200份，回收182份，回收率达到91%；其中有效
问卷181份，有效率达到90.5%。

二、调查结果分析

(一)大一学生恋爱观调查情况

大一学生接受调查的有20人，男生8人，女生12人。其中曾经
谈过恋爱的仅有4人，正在恋爱中的也仅有4人，可见恋爱的
人占少数。而调查显示，70%的大一学生表示支持大学生谈恋
爱，仅有1人表示反对，对于恋爱动机大多数学生表示没想过，
60%的人对失恋都无所谓，30%的人会再找一个，只有10%的人
会悲痛欲绝，在大一谈恋爱的主要原因，60%的人都认为寂寞
空虚，想找人陪。这一部分人是因为刚进从高中紧张压抑的
生活进入到轻松的大学生活中，没有了高考时的那股干劲，
这时就想到了爱情雨露的滋润。这次调查中，大一学生在学
习与恋爱哪个重要的这个问题上，大多数人表示学习更重要，
可见大一学生思想还是相对纯洁的，在恋爱成功率上，80%的
学生选择“很小”。



（二）大二学生恋爱观调查情况

大二学生接受调查的有19人，男生8人，女生各11人，以下是
几个大二学生恋爱观的特点。

1.在已恋爱的的男女生中，觉得自己有理想恋人的男生占2/3，
而女生只有1/10，这说明在对待恋爱对象的态度上，男生比
较实际，而女生比较倾向于理想化。

2.在对待异地恋和爱情能否天长地久的问题上，无论是男生
还是女生，看好还是不看好，人数都是50％，这说明在大二
的学生这个群体里面，部分人对待感情的方式取向实际，另
一部分人则对未来充满迷茫，表现出这个阶段的人的还不够
成熟的心态。

3.在恋爱时间份额问题上，60％的女生认为占大学生活时间
的35％就够了，男生则普遍认为在35％—65％才适合。从中
看出男生的恋爱欲望比女生要强，而且这也说明在本校女生
比例远大男生比例的情况下，男生的安全感似乎比女生要小。

4.在如何对待失恋的问题上。40％的男生选择了感到悲痛欲
绝，而同样选择这个答案的女生只有20％，同时50％的男生
或女生都表示会再找一个，这说明男生比女生重情，而女生
比男生乐观。

5.在对恋爱对象的要求上，大多数男生比较重视女生的内在
美，而女生则要求男生内

外兼修。这也说明男生跟女生人生观和价值观存在着较大差
异。

6.在对待对方脚踏两只船的问题上，大多数男生会认为是自
己不够好，而大部分女生的态度是不能容忍，这也说明在爱
情里，男生比女生豁达、大方。



大二学生的恋爱观尚处于发展时期，相信爱情而对自己充满
信心的人普遍能获得一份比较理想的爱情，而不相信爱情或
自信不足的人还在寻觅之中。不管如何大二的学生的恋爱观
是在迈向成熟的路上了。

（三）大三学生恋爱观调查情况

大三学生接受调查的有20人，其中男生7人，女生13人。在受
调查的学生来看，多半已经恋爱，但恋爱的人近60％是男生。
这可能跟师范学校男女比例严重失调有关系。在接受调查的
人当中，有一半的人表示自己的恋人不是原先所理想的类型。
有60％的人尤其是女生，比较浪漫，认为自己能与恋人走到
永远，换句话说在爱情方面女生很看好。

调查也显示，大三学生比较现实，21人有17人表示没有网恋
经历。对于异地恋，男生显得比女生更理性点，不看好异地
恋，并认为大学生恋情会因为工作.家庭等原因而不会发展成
为婚姻。

针对男女生的许多不同，做了对比的记录。70％表示是否恋
爱无关紧要，只有个别认为不谈恋爱是不完整的大学生活；
关于寻找恋人，近一半的人表示是因为寂寞和空虚，并非为
了寻找下半生伴侣。男女生各半都能平淡的看待失恋，少数人
（以女生为主）把爱情看得很重；在恋爱时间上，女生把恋
爱时间限定在65％以下，比男生更注重学业；有60％的人有
暗恋的对象并表示会表白，部分表示不会表白（女生居多）
不难看出女生比较矜持，把爱深藏，而男生却勇于表达真情；
一半的人表示不轻易爱一个人，且对恋爱的对象要求普遍高，
男生比女生更注重恋人的外貌，女生则更注重内在修养，恋
人品行成为主要依据，家庭经济背景也很重视。

总而言之，本校大三学生的恋爱观比较成熟，大都能在爱情
中面对现实，但现实没有抹掉他们的纯真，他们对爱情仍有
美丽的向往。



（四）大四学生恋爱观调查情况

大四学生共有20人参加填表，男生7人，女生13人。大四的学
生在问卷调查表中表现了一下几个特点：

1.只有25%的人认为恋人是原来所理想的人，75%的人认为不
是。

2.对于是否与恋人走到永远的问题上，认为可以的只有7人。

3.对于大学爱情是否成为婚姻，则所有人认为是不可能的。

4.对于恋爱与学习，12人表示同等重要，4人表示恋爱重要。

5.对于分手后的态度，有6人表示会伤心欲绝，大多数人表示
可以再找。6.对同居的态度，不赞成的有7人，其他人则持不
反对态度。

有完全认识清楚，许多人都是抱着尝试的态度去恋爱的。这
样的想法只会带给自己与对方更大的伤害。所以，大学生应
该树立正确的恋爱观，懂得对他人，也是对自己负责。

二、男女大学生爱情观和婚姻观差异性的原因分析

传统文化的原因：

牌坊文化已渗入每一个人的灵魂深处,即使是价值观多元化的
今天，占主流的依然是女性必须要约束自己的行为，尤其在
性这个问题上，女性更是处于不利地位。如果一个男性与一
个女性同居后未能结婚，社会舆论对他的影响几乎微乎其微，
而如果换作女性，不仅现在对她的影响很不利，甚至在结婚
后，她的婚姻都要受到影响。所以虽然现在男女大学生的同
居观都很开放,但是相对于男生来说,女生的观念还是相对保
守的。



生理因素的原因：

由于缺乏经验、大学生同居导致堕胎的情况时有发生，堕胎
对女生的身心的特殊影响非同一般。首先，生理伤害是不言
而喻的。在正常的情况下，一个女性怀孕堕胎是她应该倍受
照顾的时候，但大学生同居造成堕胎是一种非正常情况，女
性不仅得不到应有的照顾，而且还有可能还得独自承担许多
身体痛苦，如不能请假休息,，得不到营养滋补，甚至有些不
当堕胎，严重损毁女性身体健康，造成终身遗憾。心理上的
压力更不小。羞愧、焦急、恐惧、绝望都有可能纷至沓来，
甚至酿成悲剧。因此，堕胎对女生的生理、心理都是极大的
伤害。所以在同居这个问题上，女生比男生要拘谨得多。

心理因素的原因：

女生是用情感来思维的动物，女生喜欢跟着感觉走，跟着感
觉去爱一个人，为实现自己的情感目的，愿意付出自己的时
间、精力、金钱甚至生命。因而当恋爱受挫的时候，女生往
往在短时间内无法找回自我，陷入自卑和迷惘，走向怯懦封
闭，甚至绝望轻生，成为爱情的殉葬品。而男生是用理智来
思维的动物，男生喜欢探索事物的来龙去脉，喜欢分析事物
运动与变化的内在规律及其客观动因，他只有在进行充分论
证和客观比较后，才投入自己的时间、精力、金钱和生命，
只要理智告诉他，这样做没有任何好处，就会毫不犹豫地停
下来。因此，男生在失恋的时候多会用理智来驾驭情感，分
析恋爱失败的原因，从中吸取经验教训，实现自我成长。

调查报告婚姻情况篇五
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摘要

恋爱与婚姻在大学生中是一个说不尽的话题。近几年来，大



学生恋爱的现象呈扩大趋势，同居比率攀升。出现了形形色
色的新鲜词汇：裸婚、蜗居、换妻„„有的人说：“恋爱是大
学生的必修课。”有的人说：“婚姻只是过眼云烟。”面对
婚姻和恋爱，我们不是选择逃避，更加不是想爱就爱，想做
就做。正确分析和探讨大学生的恋爱观念与恋爱心理会促进
大学生健康成长。因此，调查广州大学学生婚姻恋爱观具有
十分重要的现实意义。

一 调查背景和概况

1.1调查目的爱情作为人的一种不可或缺的情感，在人们的学
习、工作和生活中起着重要的作用。一份真挚、美好的爱情
能够激励人的进步、促进人各方面的发展。大学生的爱情敏
感、浪漫，存在于校园；同时又具有一定的社会性，比如恋
爱消费、婚前性行为及同居等。本文将大学生的恋爱与婚姻
相结合，积极探讨大学生对正确婚恋观的感知，以达到引导
大学生正确认识自身婚恋观并树立正确婚恋观的目的。

1.2调查对象：

连云港职业技术学院在读大学生

1.3调查时间和方法

1.4.1性别结构

本次调查男女都有涉及，以女生为主有14人，占总人
数46.67%, 男生16人，占总人数53.33%。

1.4.2 调察对象构成本次关于大学生婚恋观调查主要对象是
在读的各年级大学生，其中以大二为主占人数大部分有 如下
图所示。

1.4.3 基本恋爱状况



a 是否有男女朋友

调查显示，在被接受调查的对象中：曾经有恋爱经历，现在
单身最多（如图所示）

从图中可以看出在调查的同学中随着年级的增长已结婚为目
的的人比较多，由此可以看出年级的增长，婚恋意识在大学
生心中渐渐形成，恋爱人数比例增大。

b 大学恋爱的好坏

调查结果显示，有恋爱经验的人数及比例较有无男女朋友的
比例有所上升增大，被调查对象中：认为是大学的学习和生
活更加快乐充实，是生活的一种动力占绝大多数，同时，婚
恋观在不同年级的大学生心中形成的影响程度也不同。

二 大学生婚恋观调查结果及分析

2.1 对他人恋爱及一些校园爱情现象的看法

2.1.1 选择男女朋友最看重的因素

2.1.2大学生恋爱的动机

通过调查发现，绝大多数大学生认为因寂寞而恋爱是不正确
的恋爱观。在被调查的对象中，百分之30的人是考虑结婚方
向才恋爱的，与沉浸于高中紧张的学习氛围中的高中生相比，
大学生相对而言思想更加的开放与自由。对高中时候无法企
及的爱情的渴望也愈加强烈。但由于种种原因自己一时又无
法获得爱情，对于人生理想与目标也不再清晰。因此内心便
产生了大学里盛行的一种情感——空虚与寂寞。分析可知，
很多人并不支持因为空虚寂寞而谈恋爱。同时，年级越高，
反对因空虚寂寞而恋爱所占的比例也越大。



2.1.3.对校园情侣在公共场合过于亲密的行为的看法

2.2 对于理想中的爱情的看法

当然这些都是正确的爱情观，尽管每个人的爱情观不尽相同，
有些是幻想型的，有些是实际型的，有些美得像童话故事，
有的平淡似水，但是都体现了大学生成熟正确的恋爱观。只
有少数同学认为爱情就是不以结婚为前提等的错误爱情观点，
应该及时的给予纠正。在恋爱之前我们就应该仔细的思考类
似的问题，只有持有正确的爱情观，我们去开始恋爱或者是
在处理恋爱关系的时候，才会比较理性成熟，而不至于失去
自我，能够相互平等，相亲相爱，共同促进，才会结出爱情
的果实，享受爱情的美好和甜蜜。

2.3 对于浪漫的定义

每个人都是向往浪漫的，尤其是在恋爱的过程中，浪漫不可
或缺，浪漫能够充当爱情的调剂品，促进爱情的升温，也可
以让我们享受彼此的用心和丝丝情意。

对于“您觉得浪漫是什么？”，有人觉得平淡既是浪漫，有
人觉得浪漫就是一束玫瑰花，有人觉得只要两个相爱的人在
一起不管做什么都是浪漫，有人认为浪漫就是一些细微的感
动，一个及时的关切，或者是不经意间说出的话，然后给你
一个surprise，还可以是两个人真心的一起去做喜欢的事、有
意义的事，也可以执子手与子偕老，一起看夕阳西下„„„„浪
漫是只可意会不可言传的感觉，是否浪漫在于我们给予它的
定义。我们当代的大学生基本上都有着成熟健康的心理，能
够比较理性的看待恋爱中的种种问题，这是值得肯定的。

2.4 恋爱与婚姻、家庭相联系

2.4.1 认为恋爱和婚姻的关系



如图，认为恋爱不一定结婚的占53.33%享受恋爱的过程，过
程中难免有磕磕碰碰，结婚了还有离婚的，何况爱情比如工
作等。这样的结果也是“只注重过程，不注重结果”的表现。
辩证的去看待这个问题，一个首先得先恋爱了，可以培养了
感情再结婚，恋爱可以让人看出选择的人是否真的适合结婚，
尤其是时间拉的比较长的时候；另一个就是往往不以结婚为
目的的恋爱都比较不负责任，很多时候都是精神空虚。后者
在社会中普遍存在，是因为大学生还处于求学阶段，但是又
有了谈恋爱的自由，却没有相适应的能力，同时未来的不可
预知性，让很多人恋爱目标不明确。很多时候这样的感情都
像没有土壤的花，必然会早早凋谢的。

2.4.2 对待婚姻的认真程度

恋爱是缔结婚姻、组成家庭的前提和基础，婚姻和家庭则是
恋爱的结果。婚姻和家庭是建立在经济基础上的。大多数人
则认为先立业后成家因为大学生的特殊身份，虽然自由，但
是其实很多东西都还是具有极大的不确定性。

2.4.3 对婚姻形式的看法

“裸婚”是指不买房、不买车、不办婚礼甚至没有婚戒直接
领证结婚的人们，是2008年兴起的网络新词汇。和以往中国
传统家庭理念不同，现代人越来越强调婚姻的"自由"和"独
立"，“婚礼”在年轻一代婚姻中，被重视的程度日益削弱。

根据调查结果，大多数不能接受试婚，闪婚，裸婚，辩证的
来看待，大部分人还是认为婚姻要建立在物质的基础上的。

三 结论与原因分析

就被调查的大学生而言，其婚恋观大体上来说是积极、健康
的。对于爱情，他们更多的是追求精神上的享受，觉得爱情
应该要被崇尚并高贵的存在于人们的生活中。距离与金钱在



他们的爱情中并没有占很大的成分。这对于大学生后期的婚
姻及家庭生活来说是个很好的精神支柱，并促进家庭成员的
共同进步。然而当中存在的一些问题同时也是不可忽视的。
受各界的影响，现在的大学生思想越来越成熟与开放，对自
己的欲望也越来越敢于去追求，但同时又由于这种“开放”与
“追求”导致了一系列的问题，譬如爱情在大学里面已经普
遍存在，更有甚者以玩弄爱情为乐等等。

这种婚恋观所折射出来的两难与矛盾使处于青少年时期的大
学生更加的敏感。过于冷漠与过于激动的态度都将使这
种“敏感”激化，对大学生的发展产生不利的影响。

不同态度的原因分析 ：大学是个自由的天堂，特别是远离了
父母的管辖，老师的敲打，加上有身处异地的孤独与寂寞感，
使得我们不得不寻找精神的家园；大学是个潮流的国度，特
别是在如今的新新世界里，在社会上随时吹着感情风的年代
里，在大学这个男才女貌，人外有人、天外有天的校园里，
使得我们不得不顺着时尚追逐爱情。大学生恋爱犹如空中楼
阁一般，缺乏经济基础，社会基础，所以导致成功率不高，
最后走到一起的并不多。大部分同学认为异性交往起来往往
比同性要容易,当两个人交往加深时,也就不可避免地会发展
成为特殊关系，这样，在你郁闷的时候会有人陪在你身边,也
有人分担你的快乐和痛苦。拥有了爱情，自然周末里便会有
人陪你逛街，平日里也会有人陪你一起上自习、吃饭,于是,
你便远离了寂寞。生活也会因他(她)而丰富起来,两个人的世
界远远比一个人的世界精彩。随着年龄的增长对现实的东西
也要求得越多。

“太浪费时间了，我想考英语六级,还要考研。马上就进入社
会了,学点东西才是最主要的,不要以后后悔。”“现实一点
好,先解决好大学里要做的事。”“有些同学一接触恋爱就变
得不理智了, 根本就没法学习了。”在这些同学眼中,学习还
是比恋爱重要,但他们的说法有点偏,学习与恋爱真的就那么
相抵触吗? 恋爱也并不见得就会给学习带来阻力,学习上的失



利也不能归罪于恋爱。在恋爱问题上,男的希望找一个漂亮的
女朋友,而女的则希望找一个潇洒的男朋友,作为炫耀的资本,
有的学生看到某些同学成双成对,便觉得受不了,于是不管是
否志趣相投,便轻率涉足爱情,而结果却是事与愿违。

对自己最大影响的了，然后是自己看到的，听到的，了解到
的等等都决定着自己对婚姻的看法。

四 建议

1、大学生对待爱情应该持理性与慎重的态度。

3、对于恋爱对象，不能片面追求外在形象，或只看重经济条
件不仅仅把恋爱看成摆脱孤独、寂寞的方式，这样无法产生
真挚的感情，也得不到真正的爱情。

4、恋爱过程中应该恰当地处理好爱情与学习的关系，把学习
作为大学生涯的主要任务，爱情则应该是奋发学习的动力。

5、对待婚前性行为，这个虽然和思想开放程度有关，但慎重
对待婚前性行为，是尊重自己和尊重他人的表现。恋爱中提
倡地位平等，相互尊重，但是不代表要不计后果的全部付出，
那样是不理智的。尤其女大学生，出于对自身的保护，我们
不提倡婚前性行为。

6、虽然说负责的恋爱是以结婚为前提，但是很多大学生的恋
爱很多时候不是以结婚为前提。那么意味着恋爱可能没有那
么有保障。那么谈恋爱的人，在选择恋爱的时候应该慎重。

五 心得与总结

本次调查，我认识到了调查在学术研究中的重要性。能否掌
握第一手的详实的资料，是关乎分析研究成功与否的重要因
素。学术研究的调查，务必要做到认真、客观、详实。不应



该在同一地点发放过多的问卷。应该广泛的发放调查问卷，
尽量做到取得各个阶层，各个方面的数据；而如果调查范围
过小，则不免造成较大的误差。

通过这次调查，我更加懂得了要怎么去和一个陌生人交流，
要怎么去让别人帮助你，花时间协助你完成调查。人与人之
间或许是有距离的，我们需要交流来缩短距离，但我相信只
要我们都跨出第一步，人与人之间的距离就会越来越近。任
何事情，只要你要勇敢地跨出第一步，你就离成功近了一步！

早涉及情场,也不能以爱情为托词,来满足自己寻求刺激的心
理,如果当爱情真正降临到自己身上时,或者将要把丘比特之
箭射出去的时候,都要进行理智的思考,不要刻意的去要求什
么，也不要随着潮流去追逐什么，应该摆正自己的爱情位置，
向自己理想中的婚姻而靠近。

最后,需要强调的是:恋爱观实际上是人生观的反映,有什么样
的人生观,就有什么的恋爱观,因此,加强人生观教育,明确人
生的目的和意义,搞清人生真谛,对于帮助大学生树立正确的
恋爱观,具有至关重要的作用。大学生恋爱是社会发展的一种
必然趋势，关注并正确引导大学生恋爱是高校工作的大重点
和难点。大学生拥有正确的恋爱观将对他们认识自我、完善
自我、发展自我、超越自我起到积极的作用。因此，对于在
大学生中出现的恋爱现象，我们要正确对待，积极引导。尤
其要学会理性的处理好因爱情而引起的一系列矛盾与选择。
拥有正确的恋爱观，合理恋爱，才能让自己的大学生活因爱
情而锦上添花。这样也才能让大学生在以后的婚姻之路上走
得更加的顺利。


